Drucksache 7/6984

21.12.2022

THURINGER LANDTAG
7. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mithimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Verhandlungsgruppe der Thiringer Polizei

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3913 vom 11. Okto-
ber 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Dezember 2022 beantwortet:

1. Wie setzt sich die Verhandlungsgruppe im Landeskriminalamt personell derzeit zusammen?

Antwort:
Von der Beantwortung der Frage 1 wird abgesehen, da dies Riickschlisse auf die taktische Ausrichtung
der Thiringer Polizei zulassen wiirde.

2. Wie viele Einsatze hatte die Verhandlungsgruppe seit dem Jahr 2020 und um welche Art von Einsatzen
handelte es sich dabei (jahrliche Gliederung nach Einsatzanlass)?

3. An welchen herausragenden Einsatzen war die Tharinger Verhandlungsgruppe seit dem Jahr 2020 be-
teiligt (anonymisierte Sachverhaltsbeschreibung)?

Antwort zu den Fragen 2 und 3:

Die Einsatzlagen, bei denen die Thuringer Verhandlungsgruppe (ThVG) zum Einsatz kommt, sind grund-
satzlich alle herausragend oder stellen sich zum Zeitpunkt der Anforderung als herausragend dar. In der
Regel handelt es sich um Falle schwerer Kriminalitdt wie Erpressungen, Entfihrungen oder Geiselnah-
men sowie um herausragende Bedrohungs- und Suizidlagen.

Mit Stand 1. November 2022 hatte die ThVG insgesamt 69 Einsatze im angefragten Zeitraum. Eine de-
taillierte Aufschlisselung ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Einsatzanlass Anzahl der Einsatze | Anzahl der Einsatze | Anzahl der Einsatze
im Jahr 2020 im Jahr 2021 im Jahr 2022*
Bedrohungslagen 6 9 8
Suizidlagen 8 7 13
Geiselnahmen 0 0 0
EntfUhrungen 0 1 2
Erpressungen 1 1 1
Sonstige 7 2 3
gesamt 22 20 27

* bis einschlieRlich 1. November 2022
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4. Wie oft erhielt die Thiringer Polizei seit dem Jahr 2020 Unterstlitzung von Verhandlungsgruppen ande-
rer Bundeslander und was war der jeweilige Einsatzanlass (jahrliche Gliederung nach Einsatzanlass)?

Antwort:
Statistische Angaben im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.

5. Wie oft unterstiitzte die Verhandlungsgruppe der Thuringer Polizei seit dem Jahr 2020 in anderen Bun-
deslandern und was war der jeweilige Einsatzanlass (jahrliche Gliederung nach Einsatzanlass)?

Antwort:
Im Jahr 2020 war die ThVG zur Bewaltigung einer Suizidlage fir die Verhandlungsgruppe Sachsen-An-
halt im Einsatz.

6. Uber welche Kfz-Ausstattung verfiigt die Thiringer Verhandlungsgruppe (Gliederung nach Fahrzeug und
Alter der Kfz)?

Antwort:
Von der Beantwortung der Frage 6 wird abgesehen, da dies Ruckschlisse auf die taktische Ausrichtung
der Tharinger Polizei zulassen wirde.

7. Wie bewertet die Landesregierung die Arbeitsergebnisse, den aktuellen Ausstattungsstand und die ak-
tuelle personelle Besetzung der Thiringer Verhandlungsgruppe?

Antwort:

Arbeitsergebnisse, Ausstattung und personelle Besetzung der ThVG entsprechen den dienstlichen Er-
fordernissen. Die Arbeitsergebnisse sind als gut zu bewerten.

In Vertretung

Gotze
Staatssekretar
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